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V E G Y E S E K . 

— Az állami népiskolák ú j rendje. Vaskos füzetben adta ki a 
közoktatásügyi miniszter az állami népiskolák külső és belső életét sza-
bályozó rendeletét (1901, 32055. sz.). A rendelet három részből áll r 
I. Utasítás az áll. elemi népiskolák gondnoksága számára; II. Állami 
elemi iskolai rendtartás; III. Mellékletek (építkezési, költségvetési, 
számadási, leltári utasítások, különböző ügyirat minták, stb.). Az egész 
egy teljes, összefoglaló kodificatiója minden idevágó tudnivalónak. 

"Wlassics miniszter kormányzása alatt az állami iskolák extensive 
és intensive igen jelentékeny mértékben fejlődtek. Ma már több mint 
4000 állami tanító van, számot tevő része az ország tanítóságának; 
ezen nagy testületnek módja lehet tehát hatékonyan megvalósítani azt 
a czélt, a mit az új rendtartás az áll. iskolák elé tűz, hogy «a más jel-
legű iskoláknak követendő példaképűi szolgáljanak®. A midőn a kor-
mány ezt fölveszi az állami iskolák czéljai közé, ezzel egyúttal kötele-
zettséget is vállalt arra nézve, hogy az állam, mint iskolafenntartó 
megtegyen a maga részéről mindent, hogy iskolái minden tekintetben 
mintaszerűek legyenek, s az államnak ez — minden iskolafenntartók 
közül — leginkább áll módjában. A mintaszerűség megvalósítása más-
részről a tanítókon fog állani. A miben pedig az áll. iskoláknak példát 
kell mutatniok, az a Rendtartás első pontjában így van megállapítva : 
«hazafias, vallásos, erkölcsös és értelmes honpolgárokat nevelni.» Bizo-
nyára csak ez lehet czéljuk a más jellegű iskoláknak is, azért ha az 
állami iskolák ebben előttük járnak, készséggel követhetik, de bizo-
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nyosan nem fogja tőlük rossz néven venni sem a kormány, sem senki, 
ha ők előzik meg ebben a,z irányban az állami iskolákat. 

E szabályzatban is megvan Wlassics miniszter többi hasonló in-
tézkedéseinek szelleme, a mely míg egyfelől nemes értelemben szabad-
elvű, nem köti békókba a fejlődés szabadságát, másfelől a felelősségi és 
hatáskörök pontos megállapításával biztosítja a rendet. 

Elvi szempontból legnagyobb jelentőségű intézkedése, bogy az 
iskola belső életének vezetését egészen a tanítóra, illetőleg : a tanítótes-
tület közreműködésével az igazgató-tanítóra bizza, a ki ez ügyek-
ben közvetlenül a kir. tanfelügyelővel érintkezik, holott eddig — leg-
alább formailag — a gondnokság igazgatói hatáskörrel is bírt, bár a 
valóságban,'a mint ez természetes is, rendszerint a tanító igazgatott. 
Az ilyen állapot pedig arra jó, bogy kibúvót engedjen mindkét félnek a 
felelősség alól s a mellett hatásköri összeütközésekre vezessen. Az új 
utasítás a gondnokság hatáskörébe az anyagi ügyeket s az iskolakötele-
zettség törvényszerű végrehajtását utalja, A gondnokságot a tanfelügyelő 
javaslatára a főispán (eddig a miniszter) nevezi ki hat évre, magyarul 
írni, olvasni és beszélni tudó emberek közül; a községi orvos és az 
igazgató-tanító hivatalból tagjai. Benne van a rendeletben az ismétlő 
iskolázás s ezek közt az utóbbi években nagy lendületet vett gazdasági 
ismétlő iskolák részletes ügyrendje. Ilyen gazdasági ismétlő iskola min-
den állami népiskolánál állítandó, a hol az ismétlő tankötelesek száma 
a 20-at meghaladja. "Az ismétlő iskolából is kikerült tanulókra nézve 
ajánlja a rendelet a tanítóknak, bogy azokat ifjúsági egyesületekbe 
gyűjtve, igyekezzenek az iskola nevelő hatását továbbra is biztosítani. 

— Országos ifjúsági tornaverseny. A kiben magyar lélek lakik, 
az eltelt gyönyörűséggel a pünkösdi két ünnep alatt a 4000 szép, intel-
ligens magyar ifjú láttára. Ennyien vettek részt ezen a 3-dik országos 
versenyen. A ki mind a hármat látta, annak föltűnhetett a fokozatos 

« fejlődés a versenyek rendezésében ; s föltűnhetett még egy nevezetes 
dolog: a közönség érdeklődésének erős megnövekedése. A milleniumi 
szép versenyt a királyon, a miniszteren s az érdekelt iskolai embereken 
kívül alig nézte valaki, most tömve voltak érdeklődőkkel a tribünök, a 
versenypálya környéke s a szomszédos villák ablakai és erkélyei, sőt 
némely fedél is. A társadalom érdeklődése a legerősebb biztosítéka az 
intézmények fejlődésének, azért testgyakorlatunk jövőjére kedvező jel-
ként jegyezzük föl a most nyilvánult érdeklődést. Egy-egy ilyen szép, 
nagyszabású, lélekemelő ünnep, mint ez az országos verseny volt, nagy 
mértékben képes az érdeklődés fokozására, s ez a körülmény maga egy 
erős érv az ilyen versenyek mellett. Hadd duzzogjon némely vaskalapos 
pasdagogus a versenyek immoralitása ellen, mi csak az immorális dol-
gokért folyó versenyt tartjuk immorálisnak s a test gyakorlásának be-
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csületes kultuszát morális dolognak tartjuk. Örömmel gondolunk arra a 
már megvalósulni kezdő jövőre, a midőn a testgyakorlat kultuszában 
felnőtt ifjúság majd főiskolai tanuló korában nem a kávéházak füstjé-
ben éli le diák korának szabad, sőt nem szabad idejét is, hanem a 
gyakorlóterek szabad levegőjén, a melyeket az érdeklődő társadalom 
sietni fog rendelkezésére bocsátani. 

A versenynek legnevezetesebb pontja volt a most szervezett 
összetelt csapatoerseny, melyet egy-egy intézet 10 tanulójának összes 
eredménye dönt el. Összeállítása: magas ugrás és súlydobás távolba 
jobb és balkézzel. Mindenik versenyzőnek legmagasabb hibátlan ugrása 
és jobb- és bal kézzel tett dobásainak középórtéke számíttatik s a 10 ver-
senyző ezen eredményeinek összege adja meg a csapateredményt. 
A győztes szabadkai közs. főgymn. csapateredménye az ugrásban 1450 
cm., a dobásban jobb kézzel 9345 cm., bal kézzel 8235 cm., a érét dobás 
középértéke 8190 cm. volt, s így az összes eredmény 10240 cm, A má-
sodik csapat (debreczeni ev. ref. főgymn.) eredménye 9146. A győztes 
csapat erre a czélra készített díszzászlót kapott,, mely ezután az orszá-
gos versenyek vándordíja marad — a terv szerint — 100 évig. Érdekes 
lesz majd egy század múlva a győztes csapatok recordjának fejlődési 
statisztikája. Egyéni versenyül a futás, rúdon és kötélén mászás szere-
peltek ; mind alkalmasak a tiszta versenyre. Játékversenyekül a csalo-
gató, a füles labda és a kótya voltak a programmon. A füles labda, vala-
mint a többi újabban importált angol játékok mind versenyjátékok, 
alkalmasak arra, hogy az eredmény objective, mintegy numerikus ala-
pon döntessék el. Ellenben a kótya s a legtöbb magyar labdajáték nem 
szorosabb értelemben vett versenyjátékok, nem az objective tiszta ver-
senyeredmény szempontjai szerint alakultak ki, azokban már maga a 
játék jutalmazza az ügyesebb csapatot, a mennyiben hosszabb ideig él-
vezheti a játék kellemesebb oldalát, mint ellenfele. Nem azért mondjuk 
ezt, mintha a kótyát nem szivesen látnók a programmon, ellenkezőleg : 
a ki valaha erdélyi diák volt, abban megingathatatlan az a meggyőző-
dés, hogy a kótya a labdajátékok királya, a mely megérdemelné, hogy 
minden magyar iskolában a főjáték legyen, hanem azért hoztuk föl a 
dolgot, mert úgy vettük észre, bogy e játék megítéléséhez, annak ter-
mészetével és sokoldalúságával nem egyező, egyoldalú numerikus kri-
tériumot állapítottak meg. Szükséges, bogy a hozzáértők a játék termé-

. szetébez illő Ítéleti szempontokról gondolkozzanak. Még egy kritikai 
megjegyzésünk van arra, hogy a játékversenyek mostani alakjukban 

• nagyon összefolynak a szemlélő előtt, s a sok egyszerre játszó csoport 
legtöbbször egymást is zavarja. Nem lehetne-e az országos versenyeket 
a játékokra nézve döntő versenyekké tenni, a hol az évenkénti kerületi 
versenyek győztesei egymás között mennének mérkőzésre ? Hasonló 
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/kérdések és tanulságok fölmerülnek egy-egy ilyen verseny szemlélete 
/közben s azért kivánatos volna azokat megbeszéléssel tisztázni, mieló'tt 
még a benyomások feledésbe mennek. 

— Katonai gyakorlatok az iskolában. Az idei delegatiókban 
szó esett a katonai szolgálati időnek két évre való leszállításáról s ebből 
az alkalomból egyik tekintélyes napilapunk vezérczikkben ajánlja, hogy 
az iskolák karolják föl a katonai gyakorlatokat, hogy az így előkészített 
ifjúság azután két év alatt is elsajátíthassa a katonai képzettséget. Lai-
kusok kapni szoktak az ilyen gondolatokon, azért nem árt már jó előre 
tiltakozni ellene. Moltkét idézzük, a ki bizonyosan értett annyit a kato-
nasághoz, mint a vezérczikkíró, s a ki az iskolai katonásdi felől úgy 
nyilatkozott: ti csak neveljetek derék embereket, katonákat majd mi 
fogunk nevelni belőlük. Ez a tétel közvetlen átfordítható a paedagogia 
nyelvére s azt mondja, hogy az iskolának nem feladata iparost, kereske-
dőt vagy katonát nevelni, hanem embert. Ha sikerült neki értelmes, 
kötelességérző, testét-lelkét jól használni tudó embert nevelni, akkor jól 
előkészítette azt minden emberi foglalkozásra. Ezen czélja elérésében 
pedig minden egyoldalúság gátolja. A katonai szolgálat szempontjából 
elég csattanós példa erre, bogy a középiskolai nevelésen átment ifjúból 
egy év alatt nemcsak használható katonát, hanem használható tisztet is 
lehet nevelni. A most három évig szolgálók nagy tömegét, tehát a kato-
naság zömét a népiskola neveli. A népiskolai katonásdi magában még 
nagyobb absurdum, mint a felsőbb iskolák katonásdija volna. De azért 
a népiskola is megteszi a magáét a katonává, a mindenné, a derék 
emberré nevelésben s megteheti még nagyobb mértékben, ha mint is-
kola minél teljesebben meg tudja közelíteni az eléje tűzött czélt. Ha 
országszerte megvalósul az, a mit a most kiadott áll. népiskolai utasí-
tások a 33 éves Népoktatási Törvény megvalósítása érdekében elrendel-
nek, hogy minden tanuló végig járja pontosan a hat évfolyamú minden-
napi, s a három évfolyamú ismétlő iskolát, ha a jól szervezett iskolák-
ban biztosíttatik a tanterv végrehajtása, mely figyelemmel van a tanuló 
lelki és testi készségeinek arányos kifejlesztésére, akkor az iskola a 
katonai előkészítés érdekében is sokkal többet tett, mint hogyha a 
kurta legénykéknek egynehány fejlődési alakzatot betanított volna. 
Hangsúlyozni kivánjuk pedig épen a népiskolákkal szemben a testi ne-
velést ebből az alkalomból. Arra a hitre támaszkodva, hogy a falusi 
gyerek testileg amúgy is edzett és egészséges, könnyen szokták venni 
a falusi iskolákban a testgyakorlatot. Ennek az eredménye aztán, hogy 
a látszólag robustus test a legtöbbször ügyetlen, nem engedelmeske-
dik az akaratnak, bogy a falusi ember legfőbb boldogságnak a henyé-
lést tartja s előtte ismeretlen fogalom az, hogy az is fárassza magát, a 
ki nem kénytelen vele. Ez pedig nemcsak testileg hátrányos, hanem oka 
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egyúttal a nép energiátlanságának is. Azért kívánatos volna, hogy a 
falusi iskolák a testgyakorlatokra épen olyan gondot fordítsanak, mint 
a városiak, a népiskola minden fokozatában foglalja el helyét a test-
gyakorlat, a mindennapiban, az ismétlőben sőt az Utasítások által aján-
lott ifjúsági egyesületekben is. A falusi játszó és gyakorlóterek óriási 
mértékben elősegíthetnék a magyar faj regeneratióját. A tanítók meg-
adhatják ehhez az impulsust, s a községi hatóságoknak s intelligentiá-
nak kellene az ügyet fölkarolniok. Csekély eszközökkel czélt lehetne 
•érni. A falu urainak érdeklődése, egy pár ötkoronás, egynehány selyem-
kendő, mint versenydíj, elég volna a falusi legények ambitiójának 
•ébrentartására, ha az iskola megadta már a gyermekeknek a szükséges 
készséget. Ezt, a mi amúgy is kötelességük, tegyék meg a tanítók az 
•emberré nevelés érdekében s akkor kielégítették a katonai nevelés érde-
két is. Különben mindezt nem tekintve, a harmadik évi katonai szol-
gálatról a katonaviselt embereknek most is az a tapasztalatuk, bogy az 
inkább arra való, hogy az öreg baka megtanulja a szabályzatok meg-
kerülésének a furfangjait s így a fegyelemnek többet árt, mint használ. 
Más volna a dolog, ha a harmadik évet egy valóságos háború gyakor-

latában tölthetné el a katona, de ennek a kedvéért bizonyosan nem 
fogja senki a háborús állapotot állandósítani. A mit békeidőben be lehet 
gyakorolni, arra bőven elég két esztendő. 

— Magyar Filozófiai Társaság alakult a pünkösdi ünnepek alatt 
Budapesten. Czélja: a filozofiai tudományok művelése, a filozofiai fölfogás 
terjesztése és más tudományok köreiben is meghonosítása, az etikai 
•érzék ébrentartása és fokozása, a közéletben fölmerülő elvi kérdések-
nek filozófiai szempontból való tárgyalása. A társaságnak tagja lehet 
mindenki, a ki a filozofiai tudományok iránt érdeklődik. Tagsági díj 
egy évre 6 kor. A pünkösdi alakuló-ülés letárgyalta az alapszabályokat, 
megválasztotta a társaság tisztikarát és választmányát. Elnök lett 
Emmer Kornél, a le lnökök Bokor József és Böhm Károly, t i t ká r Lázár 
Béla, a kinél (Magyar Nemzet szerkesztősége) tagul lehet jelentkezni. 
Kívánjuk, hogy az új társaság minél nagyobb sikerrel közelíthesse meg 
kitűzött czélját, mert a filozofiai gondolkodás terjedése a legjobb meleg-
ágya a psedagogiai érdeklődésnek is. 

— Nagy alapítvány a siketnémáknak. Andrássy Dénes gróf, a 
jótékonyságáról ismert főúr, monoki kastélyát a hozzátartozó parkkal 
és szántóföldekkel együtt odaajándékozta egy siketnéma intézet czéljára. 
Wlassics miniszter köszönő iratában kijelentette, hogy az intézet fön-
.tartásáról gondoskodni fog s az iskolát már legközelebb megnyitja. 
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MAGYAR PAEDAGOGIAI TÁRSASÁG. 

Felolvasó ülés 1901 május IS-án. 

Jelen vannak, Körösi Sándor elnöklése mellett, Bakos János, 
Balassa József, Böngérfi János, Juba Adolf, Kovács János, Molnár István, 
Popovics Iván, Tomcsányi János, Waldapfel János, Weszely Ödön, 
Trájtler Károly, utóbbi mint jegyző. 

I. Elnök az ülést megnyitja. 
H . Molnár István:. «Actio és syntaxis» (az act io-elmélet szerepe a 

latin mondattani oktatás körében) czímű értekezését olvassa föl. (Lásd 
folyóiratunk jelen számában.) A Társaság az igen érdekes előadást nagy 
figyelemmel hallgatta s előadónak köszönetet szavazott. 

I I I . Juba Adolf: «A svéd paedagogiai testgyakorlutróh cz ímű 
értekezése folyóiratunk jelen számában jelenik meg. 

Az ülés véget ér. 
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